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1. Perché I'integrale abbia senso deve essere x # —1.
Si osserva subito che 2% + 22 +2 = (z + 1)2 + 1.
Ponendo
x+ 1 =sinht

da cui segue che dx = cosh tdt e utilizzando la relazione nota
cosh®t — sinh?*t = 1

si ottiene

/ dz . / cosh tdt
(z+1)2V22+25+2 cosh ¢ sinh® ¢

dt
= SnhZi = —cotht

cosht  x?2+2z+2

sinht z+1

con r # —1.

2. Scriviamo, perz <1 ox > 2
2 —3zx+2=(z—1)(z—2)

e, ponendo x — 1 = ¢, otteniamo, per ¢ > 1

/ dx B / dt
(x —1)Va? -3z +2 32t —1
A questo punto si pud porre t = £? e si ottiene, per |£] > 1,
/ at / dé
B2 —1 52\/527_1'

1



Con la sostituzione
& =coshy

si ha dunque che £ > 1 e si prenda, per esempio, y > 0,

d d inh
2/ 3 2 7y:2tanhy:2$m v

£2 \/527_1 - cosh? y coshy

Sostituendo si ottiene

2sinhy_2 52—1_2\/t—1_2\/x—2
coshy & TVt TVr—1

per z > 2.

3. Sia —3 < x < 1. Osserviamo che
4—(1+z)?=3-22 1"
Ponendo 1 + x = 2sint si ottiene che
2/@6081&6& = 4/0032tdt:2/(1+6032t)dt
= 2t+sin2t =2t + 2costsint

Scrivendo il risultato in funzione di z, si ha

1
/\/3—2x—m2dx=23rcsinx_2|_ + (z+1)vV3 — 2z — a?

4. Per x > 2 si puo fare la sostituzione x = 2 cosht e si ha che

/\/ac2—4dx = 2/sinht\/4cosh2t—4dt
= 4/sinh2tdt:2/(cosh2t—l)dt

= ¢inh 2t — 2t = 2cosh¢sinh ¢ — 2¢

dove nella terza uguaglianza ¢ stata usata la relazione

1
sinh®t = i(cosh 2t —1).



Sostituendo, per x > 2, si ottiene
vz —4—2In
Va2 —4—2In

2coshtsinht — 2t =

1
g+§vx2—4‘

IR N8

1
T+ 5\/{1}2 — 4‘ + cost

5. Osserviamo che

R P 2+§
B 2 4

e facciamo la sostituzione

2 2

1
<x + —) = @ sinh ¢.

Si ha

1
/x\/x2+x+1dx = /(?sinht—§> cosh? ¢ dt

4

3 V3 .
— — S1n
4] 2
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1
htcosh?t — i/costhdt
V3 3

3
= 5 cosh®t — Et_ 16 sinh ¢ cosh ¢

3 1
= 3l 2+x+1)3/2—1—1D<x+§+\/x2+$+1>

QO | =
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——(:v—i-—)\/:c?—i-x—i-l
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